

# 闹心假日：儿童走失报警频频响起

## 民警支招：孩子走丢别干着急，“算、追、教”三招帮你快速找回孩子



6月2日中午，湖南烈士公园西门，一名小女孩独自从台阶上走下来，在门口等待家人，过了5分钟后才与家人会合。  
记者 田超 摄

本报6月2日讯 儿童节与端午节相遇，带着小孩出来游玩的市民挤爆了长沙各大公园。因景区游客太多，稍不注意小孩子就会在父母眼皮底下走丢。

今天，记者从开福公安分局治安二大队了解到，端午期间，公园内共发生7次儿童走失事件，大多都是家长太大意所致。所幸，7名儿童最终都和家人联系上了。

### 爸爸上厕所女儿不见了

6月1日上午11点，湖南烈士公园游乐场附近，一个五六岁的小女孩哭哭啼啼大喊“我要妈妈”。

“小朋友，不要哭，告诉叔叔你叫什么名字。”民警李爱民一边安抚小女孩，一边向大队报告。可是不管李爱民怎样说，小女孩一直哭个不停，始终没有说一句话。

没办法，李爱民只得把小女孩带到了大队。工作人员在安抚小女孩的同时，又向开

福公安分局汇报情况。中午12点，分局传来消息，110报警平台已接到女孩父母报警。在民警的帮助下，小女孩终于和焦急的父母见面。

小女孩的爸爸说，自己和女儿玩完海盗飞船后去上了个厕所，当时他就让女儿在厕所门口等着。哪知转眼的工夫，女儿就不见了。

### 一天播寻人广播近10次

长沙海底世界在“六一”当天就播放了近10次寻人广播。“有家长来我们广播室找孩子的，也有孩子到广播室找爸妈的。”工作人员说，“六一”当天有一个6岁的小男孩站在海洋馆的楼梯旁，瞪大眼睛看着来往的游客，不哭也不闹。“我们上去问才晓得他跟父母走丢了，把他带到广播室才等到父母赶过来。”海底世界相关负责人陈俏介绍。

■三湘华声全媒体记者 梁筱石 彭可心 张浩

### 六招防丢

- 待在孩子附近，让你能看到孩子，他也能看到你。
- 提前告诉孩子他可以在哪部分区域自由玩耍。
- 1岁半到2岁半之间的宝宝尽量让他们待在推车里。
- 提前告诉孩子他们应该遵守的规则，比如“记住，我们在公园，你一定要拉着妈妈的手。”
- 及时称赞孩子，在宝宝不疯跑、很听话的时候，家长要及时称赞他做得好，以强化他的好行为。
- 教孩子有关安全的故事和歌曲。

■制图/陈琼元

### 提醒

### “算、追、教”帮你快速找回孩子

芙蓉巡警大队民警肖智航提醒，孩子走丢后，家长千万不要干着急，应该学会“算、追、教”三招主动出击。

**1、算时间：黄金24小时不浪费**

“算即算时间，必须把握好寻人的黄金24小时。”肖智航介绍，孩子走失的第一个24小时被誉为寻人黄金24小时，是最关键的时间段。“根据我们以往的经验，如果这24小时没找到孩子就有可能被拐走倒卖了。”黄金24小时内，家长前5分钟自行寻找未果，应该果断求助景区和警察。

**2、追人术，分层次寻人有方法**

肖智航介绍了一种警方广为推荐的“十人四追法”。“十个人四追法”顾名思义，发动十个人向四个方向

追寻孩子。其中两个人，一个人在原地等候，一个人广播寻人。另外8个人分成两组，一组沿大路朝东南西北四个方向追，一组到主要的火车站、汽车站去找。

**3、教孩子，学会向警察求助**

“很多孩子走丢是因为大人粗心，警察也经常在路上遇到走失的孩子求助。”肖智航建议，大人应该从小就教会孩子学会辨别警察制服，以实现孩子必要的自行求助。

另外，如果带4岁以下的孩子出门，请为他们制作不干胶名片放在衣服里，写上父母名字电话。同时，父母应该教会孩子一个基本原则：公共场所一旦走失，不要到处乱找，而是直接去景区或商场大门口等父母。

### 连线

### 熊孩子高速上玩“躲猫猫”

本报6月2日讯 6月1日，一名四年级的小朋友和同伴玩“躲猫猫”跑到了高速应急车道上，被醴潭交警及时劝离，消除了安全隐患。

昨日下午5点10分，醴潭大队攸县中队民警巡逻至辖区南北方向沱水特大桥时，发现一名八九岁的小朋友在应急车道上玩耍。

民警询问后才知道，原来是附近居民家的小孩，放假了与小伙伴玩躲猫猫，跑到了高速公路上。“躲到这里，他俩肯定找不到。”小朋友天真地说。

民警们迅速将小朋友带上警车。随后，民警将小朋友送下了高速，耐心对其进行教育，并留下了他父母的电话号码。

■三湘华声全媒体记者 王为薇 实习生 王绪芳 通讯员 陈颖



### “粽子婆婆”卖粽63年 “吃货”女婿得真传

#### 长沙浏正街路边卖粽摊：首批“出炉”的粽子，全部拿给街坊们尝鲜

本报6月2日讯 长沙市芙蓉区浏正街128号，是一个不到20平方米的老宅。在这里，住着一位70多岁的老奶奶，人称“粽子婆婆”。每逢端午前夕，肉粽的香味从老宅子里飘出来，方圆四五百米都能闻到。

“这里长大的孩子，哪个没吃过她包的粽子咯！”提起“粽子婆婆”，整条浏正街没人不知道。老人30年来一直有个习惯，首批“出炉”的粽子，全部拿给街坊们尝鲜。

### 63年前就有“营业执照”

端午节，记者一大早赶到了浏正街128号。宅子门口，来买粽子的客人扎堆儿，店主刘文军正忙得不可开交。

到了中午12点，刘老板终于得空跟记者聊了会儿。“这买卖是丈母娘传下来的，有秘方的。”刘老板说，丈母娘董媵在这里摆了一辈子的摊儿，卖了一辈子的油货和粽子。

因为董媵粽子的秘方传男不传女，而董媵膝下只有3个女儿。刘文军说，自己从小就爱吃长沙小吃，丈母娘可能正是看中了他这一点，才把“祖业”交给了他。

说起“祖业”，其实就是宅

子门口的一个小摊儿：六七平方米的地，一条长板凳加上两张木桌子。“别看寒酸，其实它是有身份的。”说着，刘文军拿出了一张破旧发黄的纸条，上面写有“以不妨碍交通为原则”、“核准指定地点经营”等字样，登记单位是“长沙市摊贩联合会”，落款时间是1951年。

### 长沙粽子的三次变身

30年前，长沙的街边文化渐渐消退，很多家庭不再自己动手包粽子，董媵就趁机把生意做大。

“那个时候的粽子，个个都是拳头那么大，5分钱一个。”刘文军说，起初店里卖的全是白糯米粽，到了1980年代末，玩起了新花样，有了绿豆、红豆和花生粽。到了1990年代中期，又开始流行鲜肉粽和蛋黄粽。

每逢端午节，粽子的生意就会特别好，“一天能卖出三四千个。”刘文军说，现在丈母娘年纪大了，只负责技术指导。刘文军最大的希望就是好好打理这份“祖业”，把老长沙的街边文化继续传承下去。

(市民郑先生提供线索 奖励30元)

■三湘华声全媒体记者 张浩



### 端午节吃粽子比赛 男子吃出胃病住院

#### 医生提醒：粽子别空腹吃，不宜当早餐

本报6月2日讯 吃完6个一百克的大肉粽，你要花多久？200秒。这是今天上午长沙火车站附近一场吃粽子大赛给出的答案。然而，比赛现场却有一名选手身体不适，原因是吃多了粽子血糖升高。

今天上午11点，芙蓉区科佳美食广场聚集了不少参加比赛的市民。记者注意到，每个参赛人员桌前放着6个大肉粽，每个粽子重100克。工作人员说，谁在最短的时间把粽子吃完，谁就是冠军。

一声令下，48名“大胃王”把各自面前的粽子一个个剥开，敞开胃大口吃起来。

“200秒”，这是本期活动的最好成绩，冠军是一位黄姓男子，他最终获得了600元的

现金奖励。

然而比完赛后，市民郑先生身体出现了不适。经检查，郑先生因胃部负担加重引起血糖升高，目前正在医院接受治疗。

端午过后，一般市民家里多出了很多粽子，有市民为了不浪费习惯当早餐吃。医生提醒，早晨是人体胃肠道功能最弱的时候，吃了黏度较高的食物，很容易诱发慢性胃病、胃溃疡。

医生建议，市民在空腹时不能食用粽子。在吃粽子时，可以搭配一些蔬菜、水果，增加纤维素的摄入，帮助肠胃蠕动。

(市民郑先生提供线索，奖励30元)

■三湘华声全媒体记者 张浩